



进入成长期的燕麦

从「中国燕麦之都」到△级景区·阴山优麦的产业「双轮驱动」实践

在乌兰察布“中国燕麦之都”的核心区察右中旗，一粒裸燕麦的旅程正在被重新定义。它不再仅仅是田间作物或袋装食品，更成为文旅体验的主角、文化输出的载体和农民增收的基石。当地龙头企业——内蒙古阴山优麦食品有限公司，通过构建坚实的全产业链并大胆注入文旅动能，正推动传统农产品向高附加值品牌跃升，探索出一条“农业为基、文旅赋能”的融合发展新路。

全产业链筑牢“黄金品质”根基

乌兰察布市察右中旗地处北纬41°的燕麦黄金生长带，得天独厚的自然条件孕育了品质优异的裸燕麦。阴山优麦立足这一优势，深耕“育种—种植—加工—销售”全链条，建成年产数万吨的现代化产业园，产品线涵盖六大系列70多个单品，让燕麦从传统口粮拓展至健康主食、功能食品等多个领域。

品质的源头在田间。公司通过“公司+合作社+农户”模式，以订单农业锁定种植规模与收购价格，并统一提供良种与技术指导，从根本上破解农民“卖难”和“价不稳”的困境。订单农户王二根算了一笔账：“去年我家150亩地，企业保底收购，亩产还增加了约100斤，算下来多赚了五六千块。”多年来，这一模式已惠及万余农户，累计助农增收超2亿元。稳定的原料供给与规模化生产，为后续的品牌化与文旅开发奠定了坚实基础。

文旅融合打造“可体验的品牌”

如果说完备的产业链是“硬实力”，那么文旅融合则为品牌注入了独特的“软内涵”。2024年，阴山优麦旅游区成功获评国家4A级旅游景区，成为全国首个以燕麦文化为主题的沉浸式体验目的地。

在这里，游客不仅能在燕麦博物馆纵览一粒麦子的千年驯化史与产业创新图景，还能通过透明工厂观光走廊，亲眼见证燕麦从清理、碾磨到成品的全流程智能化生产。景区内开发的文创礼盒等产品，因承载着当地文化故事而成为“会说话的伴手礼”。“我们让每一粒燕麦都成为文化载体，让生产线也成为风景线。”公司副总经理卢继兵道出了文旅融合的核心逻辑。

这一实践，实质上是将“绿水青山”和“厂房车间”同时转化为“金山银山”的过程。它延长了价值链，提升了品牌溢价，更让“中国燕麦之都”的形象变得可感、可知、可消费。

“双轮驱动”下的区域品牌跃升

阴山优麦的探索，是察右中旗乃至乌兰察布推动特色农业升级的一个缩影。公司依托“辉腾良谷”区域公共品牌和“蒙”字标认证，成功推动了产品从“优质”向“优价”的跨越。目前，察右中旗已有24家农畜产品加工企业获得“原味乌兰察布”品牌授权，共同构筑起区域特色产业矩阵。

从夯实第一产业的种植基础，到做强第二产业的精深加工，再到撬动第三产业的文化旅游，阴山优麦的“双轮驱动”模式，清晰地展示了一二三产如何环环相扣、相互赋能。它不仅仅是一家企业的成长故事，更为资源禀赋型地区如何将特色农产品打造成具有市场竞争力和文化影响力的强势品牌，提供了一个系统性的解题方案。在这片希望的田野上，一粒燕麦正承载着更丰富的价值，奔向更广阔的市场。

(王旭 王磊)

“暖水山地”苹果获“蒙”字标认证

近日，鄂尔多斯市准格尔旗暖水乡德胜有梁村集体经济股份经济合作社生产的“暖水山地”苹果通过内蒙古自治区“蒙”字标认证。该合作社成为准格尔旗第二家获此认证的经营主体，标志着全旗特色农产品品牌化、高端化发展取得新进展。

“蒙”字标认证是自治区打造的区域公用品牌认证体系，以“高标准、严认证、强监管、优服务”为核心，对申报产品实施从生产环境、加工工艺到最终品质的全流程审核。获得该认证，代表着产品在质量、安全、特色等方面均已达到自治区同类产品的先进水准，成为优质农产品的鲜明标识。

暖水乡德胜有梁村依托当地独特的山地气候与土壤条件，深耕苹果产业，已先后取得有机产品认证和绿色食品认证。此次申报的“暖水山地”苹果，以其果形端正、色泽艳丽、酸甜可口、香

(段渊)

脆多汁的优良品质，通过了“蒙”字标认证的各项标准要求。

据了解，2024年10月，内蒙古高原杏仁露有限公司的杏仁露产品率先实现准格尔旗“蒙”字标认证“零突破”。目前获得认证的两家机构两个产品，一企一社、一饮一果，共同展现出准格尔旗特色产业高质量发展的多元路径，也为更多本土优质产品申报认证提供了示范。

下一步，准格尔旗将继续加强“蒙”字标认证的宣传与培育，深入挖掘准格尔旗内小杂粮、肉制品等特色产业潜力，按照“成熟一个、申报一个、认证一个”的思路稳步扩大认证覆盖面。同时，强化对获证主体的后续监管与服务，推动“蒙”字标产品与市场渠道深度对接，让优质的“准格尔味道”走向更广阔的市场。

(段渊)

大的良种供给体系，年均供种能力覆盖种牛300余头、冻精300万支以上，有力支撑着肉牛产业的发展。

攥紧种子“芯片”，为通辽肉牛注入了卓越的品质内核；而将品种潜力转化为市场优势，离不开现代化养殖手段的高效转化。

在科左中旗国家现代农业产业园，覆盖全域的肉牛产业大数据平台赋予园区内每一头牛清晰的数字符号，并与广大养殖户一同纳入精细化管理网络。在这里，每一头牛都拥有一张独一无二的“数字身份证”，完整记录了从出生、饲养、防疫到流通的全生命周期信息，成长足迹清晰可见，真正实现了“从牧场到餐桌”的全程可追溯。

这些“数字身份证”的价值远不止于追溯，更是养殖户手中的“智能养牛手册”。在饲喂与健康管理等关键环节，大数据平台提供精准支持：根据每头牛的实际情况推荐最佳饲料配方，实现精准饲喂；可在线诊断疾病，快速匹配治疗方案，如同一位随时在线的“数字专家”，切实帮助养殖户降本增效。

智慧养殖重塑了内部管理，而在外部市场端，通辽发布的肉牛指数正尝试为产业装上“数字导航”。

2025年9月，“通辽肉牛价格指数”正式发布，聚焦于活牛和胴体两大类别，每周发布最新价格动态。让通辽肉牛的品牌价值通过数据清晰可见，推动通辽农牧业迈入“以数赋能、以质取胜”的新阶段。

(薛一群)

通辽市肉牛产业：“以数赋能、以质取胜”

1月12日，通辽市内蒙古科尔沁肉牛种业园区内，标准化牛舍整洁明亮，一头头肉牛毛色鲜亮、体格健硕，智能化的胚胎生产车间正高效运转，展现出现代种业科技的创新活力。园区内，从饲料投喂到生长监测已全面实现机械自动化，健康管理全程由数据驱动，实现了精准化、科学化养殖。

通辽市自20世纪50年代以来就致力于肉牛品种改良，经过数代科研人员的辛勤耕耘，最终培育出体貌一致、遗传稳定、肉用性能卓越的通辽肉牛。作为核心育种基地，科尔沁肉牛种业建有国内领先的国家级核心场，通过建立高质量育种核心群、推广胚胎移植等生物快繁技术，不断提升核心竞争力。目前，企业年生产优质胚胎5000枚，年产值突破2000万元。

企业的突破，是通辽市整体战略的缩影。近年来，通辽市紧扣国家重要农畜产品生产基地建设战略，以打造“全国肉牛产业第一重镇”为目标，推动肉牛全产业链向集群化、高端化方向加速发展。2025年，全市肉牛存栏396.6万头，出栏155.3万头，其种质资源、养殖规模等6项指标均居全国地级市首位。

肉牛种业是肉牛产业的“芯片”。通辽市聚焦种源这一核心环节，积极推进国家级种源基地和自治区肉牛种业技术创新中心建设，持续强化品种培育，深化与科研院所的合作育种，为打造“全国肉牛产业第一重镇”筑牢根基。目前，全市已建成2家国家肉牛核心育种场和1家国家种公牛站，共同构建起强

寒冬时节，位于巴彦淖尔市乌拉特后旗巴音宝力格镇东升春华蔬菜种植专业合作社的温室大棚里暖意融融，一串串鲜嫩饱满的小番茄挂满藤蔓，迎来丰收季。

1月13日，临河区居民徐敏带着孩子来到巴音宝力格镇东升村游玩。温室内成串饱满的小番茄吸引了他们的目光。“孩子们体验采摘的乐趣，一家人共度了难得的闲暇时光，真是收获颇丰。”徐敏满脸笑意地说。

东升春华蔬菜种植专业合作社，已打造成集蔬菜种植、技术示范与培训、休闲采摘、观光旅游于一体的现代化设施农业基地。该基地积极探索“农业+生态+旅游”融合发展模式，通过商超直销、线上推广、采摘体验及口碑传播等多种渠道，让大棚里的新鲜果蔬走向更广阔的市场。

“目前棚内种植的‘夏日阳光’等小番茄品种，在市场上很受欢迎。这一茬采收的产量已达到4000多斤，预计能带来2万多元的收入。”种植基地负责人赵孝银介绍道。

近年来，乌拉特后旗大力发展设施农业，通过集成科技种植、休闲体验与多元销售模式，有效延伸了农业产业链。一颗颗小小的番茄，不仅丰富了当地冬季“菜篮子”，鼓起了农户的“钱袋子”，更带动了乡村旅游的发展，为当地乡村振兴注入了强劲的产业动能。

(薄金凤 阿拉腾苏布达)



巴彦淖尔市：番茄丰收『珠玉』满棚

寒冬时节，位于巴彦淖尔市乌拉特后旗巴音宝力格镇东升春华蔬菜种植专业合作社的温室大棚里暖意融融，一串串鲜嫩饱满的小番茄挂满藤蔓，迎来丰收季。

1月13日，临河区居民徐敏带着孩子来到巴音宝力格镇东升村游玩。温室内成串饱满的小番茄吸引了他们的目光。“孩子们体验采摘的乐趣，一家人共度了难得的闲暇时光，真是收获颇丰。”徐敏满脸笑意地说。

(薄金凤 阿拉腾苏布达)



图为赵孝银采摘小番茄

内蒙古16家企业获批使用地理标志专用标志

1月14日，从内蒙古市场监管局传来消息：国家知识产权局日前发布第660号公告，正式核准875家企业使用地理标志专用标志，其中，内蒙古16家企业成功入选，其生产的地理标志产品将获得国家层面的专项保护。这一举措不仅为内蒙古特色农畜产品贴上“国字号”品质标签，更助力区域特色产业高质量发展。

此次内蒙古获批的16家企业覆盖呼伦贝尔市、赤峰市、乌兰察布市等多个盟市，涉及产品涵盖玉米、大豆、小米、黑木耳、西芹等多个品类，尽显草原特色与地域禀赋。其中，“敖汉小米”凭借其独特的品质成功获批；来自呼伦贝尔的“阿荣大豆”“阿荣玉米”“根河黑木耳”“呼伦贝尔芸豆”“牙克石马铃薯”等多个产品获地理标志专用标志使用权，

(李国萍)

正蓝旗赛音农牧业

荣获“察哈尔羊肉”地标使用权

1月12日，锡林郭勒盟正蓝旗市场监督管理局举行授牌仪式，正式向正蓝旗赛音农牧业投资有限公司授予“察哈尔羊肉”国家地理标志产品专用标志使用权。这一重要认证不仅是对该企业察哈尔羊产品品质的认可，更标志着正蓝旗特色畜牧业品牌化建设再添重要成果，为区域农畜产品走向高端市场奠定坚实基础。

察哈尔羊作为锡林郭勒盟优质地方品种，是经长期选育而成的肉毛兼用型绵羊，具有耐粗饲、适应性强、繁殖率高、肉质鲜美等核心优势。其肉质鲜红细嫩、肌纤维细密，富含18.5%—21.9%的粗蛋白，脂肪含量适中且无膻味，是符合现代健康饮食需求的优质食材。2016年已获国家地理标志产品保护，保护范围涵盖正蓝旗等锡林郭勒盟五旗县。

作为党建引领集体经济发展的标杆企业，赛音农牧业投资有限公司由赛音胡都嘎苏木12个嘎查共同出资组建，创新构建“嘎查党支部+公司+牧户”联动机制，以“双孵化+”模式推动集体经济从单一养殖向全链条转型。成立以来，企业不仅以高于市场价收购牧民牛羊并给予专项补贴，更打通活畜收购、精深加工、门店直营、品牌营销全环节，旗下连锁火锅店年营业额突破400万元，农畜产品远销全国近30个省市，2025年实现整体流水超1000万元，累计为12个嘎查发放集体经济分红52万元，带动190户牧民增收77.5万元，让“握指成拳”的集体经济发展模式结出丰硕成果。

赛音胡都嘎苏木党委书记徐敏表示：“赛音胡都嘎苏木是正蓝旗察哈尔羊的主产区，今天苏木的集体经济企业被授予国家‘察哈尔羊肉’地理标志产品的使用企业，这标志着从优良的品种、独特的自然生态环境到严谨的加工工艺，形成了一个完整、可追溯的保障体系，提升了察哈尔羊肉的品牌附加值和市场竞争力。它不仅是对其优异品质的官方背书，更是将优质生态资源转化为经济发展优势的关键一步。”

近年来，正蓝旗始终聚焦特色农畜产品高质量发展，以建设国家重要农畜产品生产示范基地为目标，推动产业规模与品质双提升。2025年，出栏牲畜达31.8万头，建成456家家庭牧场及多个核心育种场，培育15家全混日粮加工企业，年生产能力突破60万吨，同时积极延伸农畜产品精深加工链条，让金莲花等特色产品研发品种达17类，实现从“源头好货”到“高端产品”的价值跃升，为实施乡村振兴战略注入持续动能。

(梁佳 阿古达木)

相关链接

察哈尔羊肉

察哈尔羊肉具有“羔羊肉肉色鲜红，脂肪呈乳白色，肌纤维细，有大理石花纹，熟肉口感细嫩，无膻味”的特点，是低脂肪高蛋白健康食品。

2016年7月，国家批准对“察哈尔羊肉”实施地理标志产品保护。

察哈尔羊是从20世纪90年代初开始，经过广大畜牧科技人员和牧

民的不懈努力，运用杂交育种的方法，以内蒙古细毛羊为母本，德国肉用美利奴羊为父本，通过杂交育种、横交固定和选育提高的方式，培育而成的一个体型外貌与细毛羊基本一致，抗逆性强，肉用性能良好，繁殖率高，遗传性能稳定的优质肉毛兼用羊新品种。

短评

用好地标产品这块“金字招牌”

评论员 王丰

地理标志产品是产品闯市场的“金字招牌”。这样的好招牌就要好好地用起来。

内蒙古区域辽阔、资源丰富、文化多样，地理标志产品非常丰富，是不少地方发展区域特色经济的重要途径之一。

应该看到，地理标志产品是推动质量兴农战略的一个缩影。我国不仅用不到世界9%的耕地养活了世界近20%人口，而且百姓餐桌越来越丰富，品质越来越好。

当前，一些地方地标产品存在“申报热、使用冷”现象，申报成功后并没有及时对当地种植业发展做长远规划，使得地标产品品牌开发工作滞后。各地应该加强对地标产品发展进行规划引导，并推动其规模化、标准化、品牌化生产，让它们在激烈的市场竞争中脱颖而出。

产品做优了就是公信力，做细了就是吸引力，做强了就是竞争力。品牌强农是一项系统工程，需长期坚持，久久为功。不光要靠市场营销，也要靠政府推动，握指成拳，带动企业增效、农民增收，实现社会效益与经济效益同步提升，方能更好推动农业转型升级。

有了品牌，还要有“身价”。地标产